
Наталя СИРОТИНСЬКА (Львів) 

РЕПЕРТУАР ПРАЗНИЧНИХ СТИХИР 
УКРАЇНСЬКИХ НОТОЛІНІЙНИХІРМОЛОГІОНІВ 

Важливою рисою богослужебного обряду християнської Церкви є його 
організація за двома часовими вимірами — циклічним, пов'язаним із 
пасхальним відліком, та лінійним, базованим на календарному літо
численні. За цими принципами визначалися рухомі та нерухомі системи 
відліку й відповідно укладалися літургійні збірники. Так, піснеспіви 
Тріоді та Октоїха організовані за рухомими колами, а жанри Мінеї — за 
календарем церковного року 1. Зауважимо, що найдавніші мінейні пам'яті 
не творили окремої книги й знаходилися в Тропологіях, які містили 
тексти Октоїха та Тріоді 2. В українських нотолінійних Ірмологіонах ба
чимо таку ж особливість — поєднання гимнографічного репертуару, 
організованого за двома щойно названими часовими вимірами, який, 
у свою чергу, позначений вибірковим принципом за найбільшими праз-
никами та найбільш необхідними у літургійній практиці жанрами. 

Український тип Ірмологіона як єдиної нотної літургійної книги 
виникає приблизно в другій половині X V I ст. Універсальність забез
печила цьому типові збірника гнучку пристосованість до богослужебної 
практики. Ірмологіон став також унікальним прикладом масштабної все
української реформи, коли в стислі терміни й буквально на всіх землях 
українського етносу було не тільки відібрано оптимальний півчий 
матеріял, але й переведено його з давньої кулизмяної нотації на нову 
п'ятилінійну. 

В українському Ірмологіоні представлені піснеспіви Літургії (Йоана 
Златоустого, Василія Великого та Преждеосвячених Дарів), осмогласні 

1 Оскільки Святе Письмо не знало юліянського календаря і за відлік часу приймалася 
дата Пасхи, перехід на літочислення за юліянським календарем спричинив появу іншого 
часового виміру. Суперечності щодо різного відліку часу було розв 'язано на Нікейському 
Соборі 325 p., коли узаконено дві календарні системи — рухомих і нерухомих празників. 
Цікаво, що в римо-католицькому богослуженні ці два різні відліки часу мають чітке 
термінологічне визначення: пасхальний цикл іменується proprium de tempore, а тексти за 
юліянським календарем —proprium de Sanctis. Тож наголошується пріоритет пасхального 
відліку, оскільки саме до нього віднесено високе поняття часу tempus (див.: М. Мурьянов. 
Гимнография Киевской Руси. Москва 2003, с. 29). 

2 До V I I I ст. Міней як самостійних літургійних книг ще не було, найдавніші грець
кі списки датовані I X ст. (див.: Н. Нечунаева. Минея как тип славяно-греческого сред
невекового текста. Таллин 2000, с. 55). 



цикли, подобні стихирам, стихири празничні, ірмоси та нерідко й пов
ні канони празничних мінейних циклів, великопостні піснеспіви та 
деякі важливіші жанри Вечірні, Утрені й окремих треб. Така загальна 
структура ілюструє процес оновленння типології усталеного ще у Візан
тії репертуару богослужебних книг на теренах України. До цього часу 
існувала сформована монументальна гимнографічна структура, з непе
рервними лініями смислового зв'язку поміж окремими частинами -
Евхологієм, Постною і Цвітною Тріодями, Мінеями, Октоїхом, Ірмо-
логіоном, Кондакарем, Стихирарем, які регулювалися Типіконом. Тож 
створення на цьому тлі українського Ірмологіона відобразило новітні 
тенденції, пов'язані з естетикою ранньомодерного часу та певною ієрар
хією літургійних жанрів у богослуженнях. 

Основна характеристика жанрів українського Ірмологіона пов'я
зана з їхньою приналежністю до осмогласної організації або до міней-
ного річного кола. Перші виконувалися до шести разів у році в межах 
повторення осмогласного циклу, а другі — у період святкування 
певного празника. Відповідно, й основою для формування розділів 
Ірмологіона стали піснеспіви таких богослужебних книг, як Октоїх 
та Мінея празнична (Анфологіон чи Трефологіон) 3 , а перегляд струк
тури богослужебних збірників та відбір основних піснеспівів уже були 
відомі в літургійній практиці. Основними причинами цього були, з 
одного боку, місіонерські умови здійснення богослуження, що вимагало 
найнеобхіднішого літургійного матеріялу, а з іншого - велика вартість 
повного комплекту піснеспівів, як, наприклад, Міней служебних, котрі 
відповідали річному колу дванадцяти місяців. 

Отже, богослужебна практика не відкидала можливости тих чи 
інших структурних змін, які виникали в різні періоди й на різних 
етнічних територіях. Загальний огляд літератури вказує, що основні 
трансформації відбувалися в двох напрямах — переміщення жанрів 
або вибірковість та скорочення. Такі процеси не свідчили про занепад 
традиції, але вказували на характерну рису пізніх візантійських Ір-
мологіонів — наявність так званих «комбінованих» канонів, скомпо
нованих з ірмосів різних канонів найдавніших джерел. Свого часу 
побутувала думка, що це явище свідчить про занепад поетичного 
жанру; проте, як виявилося, жанр канону не втратив свого значення, а 
грецький Ірмологіон став наріжним каменем мелодичного репертуару 

3 Мінеї празничні включали тільки служби найважливіших християнських свят, 
тимчасом як Мінеї служебні сформувалися пізніше й були результатом заповнен
ня календаря всіх днів року (див.: Н. Нечунаева. Минея как тип славяно-греческого 
средневекового текста, с. 72). 



грецької Церкви 4 . Тож виникнення українського Ірмологіона є свід
ченням загальних тенденцій, пов'язаних із богослужебними потребами 
і, водночас, із впливами естетики ранньомодерної доби, а також 
зі створенням п'ятилінійної нотації. Проте головним є те, що такі 
інновації без сумніву принесли добрий результат, зберігаючи добре 
прочитуваний літургійний півчий матеріял. 

До репертуару окремого розділу празничних мінейних жанрів укра
їнських Ірмологіонів входить група стихир, тоді як канони празників 
розміщені переважно окремо в осмогласному розділі, згідно з гласовою 
відповідністю. 

Метою нашої статті є зіставлення повних списків інципітарію сти
хир двунадесятих празників за текстами ненотованих Міней києво-
печерського друку кінця X I X ст. та аналогічних інципітів нотованого 
Любачівського ірмологіона 1674 р. (ЛІМ, Рук 103), який відображає ха
рактерний для того часу реперуар парохіяльних храмів (нотні інципіти 
відзначено символом * ) . Подаємо також вказівки на гласи кожної групи 
стихир. 

Різдво Пресвятої Богородиці 5 

стихири на Господи воззвах 
* Днесь иже на разумных престолах почиваяй бгь глас 6 

Сей день гдень, радуйтеся людїе 
Аще и бжественнымъ ХОТБНЇЄМ , свт^тльш неплодны жены 

прозябоша 
Днесь неплодная врата отверзаются 
Днесь всемірньїя радости провозв'Ьщенїє 
Днесь неплодная бо анна раждаетъ бгоотроковицу 

слава і нині 
* Днесь иже на разумныхъ престол'Ьхъ (перша стихира повторена) 

стихири на литії 
Начало нашего спасенїя, людїє, днесь бысть глас 1 
Прїидите любод'ввственнїи вси, и чистоты рачителїє глас 2 
Что шумъ празднующихъ бываетъ 
Пронареченная ВСЁХЬ црица, бжїє обителище 

4 Див.: Milos Velimirovic The Influence of the Byzantine Chant on the Music of the Slavic 
Countries / / Jhirteenth International Congress of Byzantine Studies. Oxford 1966, c. 119-140. 

5 Ліпнім, Л Т Ь С А ^ Ї септЕ/иарш. R i ^ a s а К ч г (передрук: Москва 1997, с. 145-167). 



слава і нині 
Въ благознаменитый день праздника нашего глас 8 

стихири на стиховні 
Всемірная радость от праведныхь возсїя намъ... глас 4 
Аггловымъ проречешемъ, плодъ пречистъ 
Неплоды безчадная анна, днесь руками да восплещетъ светло 

слава і нині 
* Прїидіте вси візрнїи къ двіз тецемъ глас 8 

стихири на хвалітех 
* О дивнаго чудесе, 

источникъ жизни от неплодныя раждается глас 1 
* О дивнаго чудесе, от неплодове плодъ возсїя 
* Столпъ цтшомудрїя одушевленъ, и светлое прїятелище 

слава і нині 
* Сей день гден, радуйтеся людїє глас 6 

Воздвижения Чесного і Животворящого Хреста 6 

стихири на Господи воззвах 
Крестъ воздвизаемь, на немъ вознесеннаго стрсть прчтую глас 6 
Мойсей предобрази тя, руки простеръ на высоту 
Кресте пречестный, єгоже обстоятъ аггельстїи веселящеся 

слава і нині 
* Прїидите ВСЁ языцы, благословенному древу поклонимся глас 2 

стихири на литії 
Днесь яко воистинну святов'Ёщанный глагол двдовъ глас 1 
Насажденное въ кранієвіз МІЗСТБ древо сущаго живота 
Прообразуя крестъ твой, хрсте... 
Бжтвенное сокровище въ земли скрываемо глас 2 
Рукъ премішенїє парїарха іакова на благословенїє чадъ 
Ты мой покровъ державенъ еси 
Восплещемъ днесь пъхненное торжество глас 4 
Св ,Бтос1яненъ звіздами образъ предпоказа, кресте 



слава г нині 
* Честнаго креста, хрсте глас 4 

стихири на стиховні 
Радуйся, живоносный кресте, 

благочестїя непобедимая победа глас 5 
Радуйся, господень кресте, 

имже разрізшися от клятвы человечество 

Радуйся, слтшыхь наставниче, немощныхь врачу 

слава і нині 
* Єгоже древле мойсей прообразовалъ собою глас 8 

стихири на хвалітех 
* О преславнаго чудесе, живоносный сад глас 8 
* О преславнаго чудесе, яко гроздъ исполненъ живота 

О древо пречестное, 
имже воспр'шхомъ во Едеме безсмертную пищу 

* О преславнаго чудесе, 
широта креста и долгота небеси равна есть 

слава і нині 
* Днесь происходит крестъ господень глас 6 

Введення Пресвятої Богородиці в храм 7 

стихири на Господи воззвах 
* Днесь, вернїи, ликовствуимъ глас 8 
* Днесь храмъ одушевленный святыя славы хрта бга нашего 
* Ты пророкомъ проповізданїе, апостоловъ слава 

ины стихири 
Во святыхь стая, 

стая и непорочная стымъ дхомъ вводится глас 4 
Отроковицы, радующеся и свізщи имуще 
Веселяся прїими, захарїє, возопи анна всехвальная 

слава і нині 
* По ржтвіз твоемъ, бгоневъхто влчце глас 8 



стихири на литії 
Да радуется днесь небо свыше, 

и облацы веселіє да кропятъ глас 1 
Днесъ бговмъхтимый храмъ бца, 

въ храмъ гдень приводится глас 4 

Прїидите, всі візрнїи, єдину непорочную восхвалимъ 

слава і нині 
Возсїя день радостенъ и праздникъ всечестенъ глас 5 

стихири на стиховні 
Радуйся небо и земля, небо оумное грядущее зряще глас 5 
Анна бжственная благодать явіз 
Внутрь храмъ бжїй, бговомъхтимый храмъ возлагается 

слава і нині 
* Днесь, собори в'Ьрныхъ сошедшеся, 

дховніз да торжествуимъ глас 6 
* Днесь бговмістимьій храмъ 

бца въ храмъ гдень приводится глас 4 

стихири на хвалітех 
Свізщеносицьі дізви, 

приснодізву св ітло провождающе глас 1 
Обізщанїя стаго и плодъ блгославный 
Нбснымъ воспитана, дізво, хл'ббомъ, візрио въ храміз гдни 
Да отверзется дверь богопрїятнаго храма 

слава і нині 
* Днесь въ храмъ приводится всенепорочная дЪва глас 2 

Різдво Ісуса Христа 8 

стихири на Господи воззвах 
* Прїидите возрадуемся гдеви, настоящую тайну сказующе глас 2 
* Гду іису рождшуся от стыя двы, присвізтишася всяческая 
* Царство твое, Христе, боже, царство ВСЁХЪ ВТЖОВЪ 

* Что тебіз принесем, хрсте, яко явился еси на земли 



слава г нині 
* Августу единоначалствующу на земли глас 2 

стихири на литії 
Небо и земля днесь пророчески да возвеселятся глас 1 
Небо и земля днесь совокупишася, рождшуся христу 

* Слава въ вышнихъ бгу, 
въ Вифлееме слышу от безплотныхъ днесь 

По образу и по подобно, истлевша преступлешемъ 

слава 

* Волсви, персідстїи царїє глас 5 

і нині 
* Ликуютъ аггли вси на нбси, 

и радуются человтщы днесь глас 6 

стихири на стиховні 
Велїє и преславное чудо совершися днесь глас 2 
Днесъ раждаетъ два творца всехъ, 

едемъ приносит вертепъ глас 3 

* Господу іису рождшуся въ Вифлееме 1удейстемъ 

слава 
* Веселися, іерусалиме, 

торжествуйте вси любящїи сїона глас 4 

і нині 
Въ вертепъ вселился еси, хрте бже, яслы тя воспрїяша глас 4 

стихири на хвалгтех 
* Веселитеся праведній, небеса радуйтеся глас 4 
* Бце дво, рожшая спса, оупразднила еси первую клятву евину 
* Прїидите воспоемъ мтръ спсову, 

по ржстве паки явлыпуюся дву 

* Оцъ благоизволи, слово плотъ бысть 

слава 

* Егда время еже на землю пришествїя твоего глас 6 

і нині 
* Днесь христосъ въ Вифлееме раждается от девы глас 2 



Богоявления 9 

стихири на Господи воззвах 
* Просветителя нашего, 

просвт^щающаго всякаго человека глас 2 
* Избавителю нашему, от раба крещаему 
* Іорданскїя струи тебе источника прїяша 

* Спасти хотя заблуждшаго человека 

слава і нині 
* Приклонилъ еси главу предтечи, сокрушилъ еси главы зм\'евъ 

стихири на литії 
Одізваяйся СВ'ЁТОМЪ, яко ризою, насъ ради глас 4 
Тебе в дусб огни очищающа гр^хъ міра 
Прїидите, подражаимъ мудрыя двы 
Крещается хртосъ, и восходитъ от воды 
Трепеташе рука крестителева 

слава 

* Гди, исполнити хотя, яже оуставилъ еси от візка глас 8 

і нині 
* Днесь тваръ просвещается 

стихири на стиховні 
На іорданстЕй різціз ВИД'ЁВЪ ТЯ юаннъ глас 2 
Вьідізша тя воды, бже 

Днесь небесе и земли творецъ приходитъ плотїю на юрданъ 

слава і нині 
* Еже от дізвьі слнце, видя, иже от неплодове СВ'ЁТИЛЬНИКЪ глас 6 

стихири на хвалітех 
Свізгь от свізта, возсїя мірови хртосъ, спсъ нашъ глас 1 
Како тя, хрте, раби влдку достойно почтимъ 
Ты во іорданіз крещся 
Истинный свізгь явися 



слава 
Аггтгь изъ неплодныхъ ложеснъ произшелъ єси глас 6 

і нині 
* Днесъ христосъ на іордан прїиде креститися глас 2 

Стрітення 1 0 

стихири на Господи воззвах 
Глаголи, сімеоне, кого нося на руку въ церкви радуешися глас 1 
Прїими, сімеоне, 

егоже подъ мракомъ мойсей законополагающа 

Пршдемъ и мы, пъхньми божественными христа оусрящемъ 

слава і нині 
* Да отверзется дверь небесная днесь глас 6 

стихири на литії 
Ветхїй деньми, иже законъ древле въ сїнаи давъ мойсею глас 1 
Днесь древле мойсею въ сїнаи законъ подавый 
Ємуже вьішнїи служителїє съ трепетомъ молятся глас 2 
Днесь симеонъ на руки господа славы подемлетъ.. 
Сщеннаго сщенная два принесе во стилище стителю 
Зиждитель нбсе и земли на рукахъ ношашеся 
Днесь симеонъ старецъ во храмъ входить радуяся духомъ 

слава 
Испытайте писанїя, якоже рече, 

во евангелшхъ хрсъ бгъ наш глас 5 
і нині 

Ветхїй деньми младенствовалъ плотно глас 5 

стихири на стиховт 
Оукраси твой чертогъ сїоне, и подими цря хрта 
Возсіявшаго прежде В'ЁКЪ ОТ отца 
Носимаго на колеснице херувимстей 

глас 7 

слава і нині 
Иже на херувіміжь носимый и певаемый от сераф1мъ глас 8 



стихири на хвалітех 
Законъ иже въ писаній исполняя члвеколюбецъ 
С В Є Г Ь во откровенїє язиковъ, явился еси, гди 
Недръ родителя не отлучься бжествомъ 

глас 4 

слава і нині 
* На рукахъ старческихъ во днешнїй день глас 6 

Благовіщення •11 

стихири на Господи воззвах 
С О В Є Т Ь превечный окрывая тебе, отроковице 
Являешися мніз яко человекъ 
Бгъ ИДЄЖЄ хощетъ, побеждается естества чинъ 

глас 6 

слава і нині 
* Послан бысть съ небесе гавршлъ архагглъ глас 6 

стихири на стиховні 
Въ шестый мъхяцъ посланъ бысть архагглъ къ две четей глас 4 
Языка, егоже не ВЄДЯШЄ , оуслыша бца 
Се воззванїє ныне явыся намъ 

слава і нині 
Днесь радость блговЄщенїя, девственное торжество глас 4 

стихири на хвалітех 
Съ небесныхъ кругов слетевъ гавршлъ въ назаретъ глас 4 
Соприсносущне слово пребезначальнаго отца 
Гавршлъ две блговестїє съ нбее принесъ 
Пресущественное слово плотно вселився въ тя 

слава і нині 
Еже от века таинство открывается днесь глас 2 



Неділя Цвітна 1 12 

стихири на Господи воззвах 
Днееь блгодать стаго Дха наеь собра глас 6 
И М Є Я Й пртолъ нбо 
Прїидите и мы днесь весь новый Іиль 
Честное Воскрсенїє твое прообразуя намъ 

* Прежде шести дней Пасхи, прїиде 

слава 
Днесъ блгодать стаго Дха насъ собра 

стихири на литії 
Всестый Дхъ аплы научивый глаты глас 1 
Собезначальный и соприсносущный 
Прежде шести дней Пасхи, гласъ 
Входящу ти Гди во стый градъ глас 2 
Слава тебе Хрсте, въ вышнихъ свдящему на прстоле 

слава і нині 
Прежде шести дней бьітія Пасхи глас 3 

стихири на стиховні 
Радуйся и веселися граде Сїоне глас 8 
Прїиде Спсъ днесъ во градъ 1ерусалимъ 
На херувімехь носимый 

слава і нині 
Днесъ блгодать стаго Дха насъ собра 

стихири на хвалітех 
Множество народа Гди глас 4 
Хотящу тебе внити во стый градъ 
Изыдите языци, изыдите и людїє 
Общее воскрнїє, прежде вольныя стрсти ТВОЄЯ 

слава і нині 
Прежде шести дней Пасхи, прїиде Іиеь въ Вифанїю глас 6 

Трїшдь П О С Т Н А А . Москва 1992, с. 35-58. 



Вознесіння Ісуса Христа 1 3 

стихири на Господи воззвах 
Гдъ вознесеся на небеса, да послетъ утешителя міру глас 6 
Гди, твоєму вознесенїю оудивишася херувіми 
На горах стыхъ зряще твоє вознесенїє хрте 
Господи, апостоли яко видеша тя, на облаггвхъ возносима 
Господи, смотренїя совершивъ таинство 

слава і нині 
* Недръ отческихъ не разлучя, сладчайшїй ісусе глас 6 

стихири на литії 
Возшедъ на небеса, от онудуже и сошелъ еси глас 1 
Возшелъ еси хрсте къ безначальному отцу твоєму 
Аггели твои гди, апломъ глаголаху 

Егда пришелъ еси на гору хрте елеонскую глас 4 
Низшедшее естество адамово, въ ДОЛЬНЄЙШИЯ страны земли 
Єгда вознеслся еси во славе хрсте бже 

слава і нині 
Гди, таинство еже от втжовъ сокровенное глас 4 

стихири на стиховні 
* Родился еси яко самъ восхотелъ еси глас 2 

Воспрїемлему тебе хрсте от горы масличныя 
Вознеслся еси во славе на горе масличней хрсте бже 

слава і нині 

Взыде бгь въ воскликновенїи, гдь во гласе трубне глас 6 

П'ятдесятниця 1 4 

стихири на Господи воззвах 
Пятидесятницу празднуимъ, и духа пришествие глас 1 
Языками инородныхъ обновилъ еси хрсте, твоя оученики 
Вся подаетъ дхъ стый, точитъ пророчествїя 

Туї'шдь ЦИЇТНІІА. Москва 1992, с. 164-186. 
Там само, с. 349-368. 



Видехомъ СВЄГЬ истинный, пр'хяхомъ дха нбсного глас 2 
Во пророцехъ возвестилъ еси намъ путь спасенїя 
Во дворехъ твоихъ воспою тя спса міра 
Во дворехъ твоихъ гди, вернїи колена душъ и ттшесъ преклонше 
Трцу единосущную пъхнословимъ 

слава і нині 
* Прїидите людїє, трїіпостасному бжству поклонимся глас 8 

стихири на литії 
Во пророцех возвестил єси намъ путь спасені глас 2 
Во дворехъ твоихъ воспою тя Спса міра 
Во дворехъ твоих, вернїи колізна душъ и тт^лесъ преклонше 

слава і нині 
* Егда дха твоего послалъ еси гди, СЁДЯЩЫМЪ апостоломъ глас 8 

стихири на стиховні 
Не разумізюще языцы гди... глас 6 
Сердце чисто сожизди во мне бже 
Гди, стаго дха нашествїє, аплы твоя исполнившее 
Не отвержи мене от лица твоего 

* Црю нбный, оутЁшителю, дше истины, иже везде сый 

слава і нині 
* Языцы иногда размесишася, 

дерзости ради столпотворенїя глас 8 

стихири на хвалітех 
* Преславная днесь видеша вси языцы во грады двдове глас 4 
* Дхъ стый бе оубо присно, и есть, и будетъ 
* Дхъ стый светъ И ЖИВОТЪ, И ЖИВЫЙ ИСТОЧНИКЪ оумный 

слава і нині 
Иже въ виде огненныхъ языкъ глас 6 



Преображення 1 5 

стихири на Господи воззвах 
* Прежде креста твоего, гди, гора небеси подобящися глас 4 
* Прежде креста твоего, гди, поимь оучники на гору высоку 
* Гора же иногда мрачна и дымна, ныне же честна и свята есть 
* На горе вьісоці преображся спсъ, верховныя имея оученики 

слава і нині 
* Прообразуя воскресенїє твоє, хрте бже глас 6 

стихири на литії 
Иже светомъ твоимъ всю вселенную осветивъ глас 2 
Иже на горе фаворстей преображся во славе, хрте бже 
Иже прежде солнца светъ хртосъ, 

ТЄЛЄСНЄ на земли жительствуя 

слава 

* Прїидите, взыдемъ на гору господню глас 5 

і нині 
* Закона и пророковъ тя христе глас 5 

стихири на стиховні 
Иже древле съ мойсеомъ глаголавый на горе сїнайстей глас 1 
Твоего единороднаго сына провидевъ духомъ 
Неодержимое твоего СВЄТОЛИТЇЯ, И непри тупное божества 

слава і нині 
* Петру и іакову и іоанну, лучшымъ оученикомъ твоимъ глас 6 

стихири на хвалітех 
Прежде чстнаго крста твоего и страданїя глас 4 
Иже прежде векъ сый бгъ слово 
От двическаго облака тя рождена 

слава і нині 
* Поят хрстосъ петра, якова и іоанна глас 8 

Ліпнім, Л Т Ь С А ^ Ї І П Ґ Г & ' С Т Ї . д К ч г (передрук: Москва 1997, с. 142-165). 



Успеніє Пресвятої Богородиці 1 6 

стихири на Господи воззвах 
О дивное чудо! источникъ жизни во гробе полагается глас 1 

* Дивны твоя тайны, бце, вышняго престолъ явилася еси, влчце 
* Твое славять оуспенїє власти и престоли, начала и гдьства 

слава г нині 
* Богоначальнымъ мановешемъ 

стихири на литії 
Подобаше самовидцемъ слова и слугамъ 
Иже небесъ вышшая сущи, и херувимъ славнейшая 
Всенепорочная невеста и мати благоволенїє отча 
Прїидите вси конци земній 

слава 
Прїидите, празднолюбныхь соборъ 

і нині 
Воспойте людіє, мтри бога нашего, воспойте 

стихири на стиховні 
Прїидите, воспоемъ людїє, престую деву чистую 
Давыдскую ПЄСНЬ днесь людїє воспоемъ хрту бгу 
Всечтное твоє оуспенїє, прстая ДЄВО чистая 

слава і нині 
* Егда изшла еси, богородице дЄво, 

ко изъ тебе рождшемуся 

стихири на хвалітех 
Въ славномъ оуспенїи твоемъ небеса радуются 
От конецъ стекошася апостоловъ лучшїи 
Иже животъ рождшая, къ жизни преминула еси 

слава і нині 
* На безсмертное твое оуспенїє, бце мти живота 

глас 1 

глас 1 
глас 2 

глас 3 

глас 5 

глас 5 

глас 4 

глас 4 

глас 4 

глас 6 

Ліпнім, Л Т Ь С А ^ Ї І П / Т & ' С Т Ї . К і р а ї д К ч г (передрук: Москва 1997, с. 283-303). 



Опублікований матеріял дає підстави зробити такі висновки: по-пер
ше, нотувалися переважно перші та останні стихири кожної групи, які 
задавали мелодичний тон певній частині празничного богослуження, а 
іноді (на особливо великі свята) у нашому Любачівському ірмологіоні 
нотовано й повний репертуар стихир — наприклад, на Різдво Христове. 
По-друге, спостерігається яскрава мозаїка гласового розмаїття в межах 
стихир одного празника, що створювало складну ладотональну орга
нізацію всієї служби. Така «полігласовість», якою насичені празничні мі-
нейні цикли, без сумніву, сформувалася ще у Візантії, але пояснень цієї 
комбінаторики гласів поки що немає. 

Ймовірно, що певна логіка укладання гласових відповідників праз-
ничних пам'ятей також впливає на формування єдности річного праз
ничного кола, яка поєднувалася зі стійкою системою Осмогласника. 
На це питання сучасна наука поки що не дає відповіді, бо залишається 
незрозумілою цілісна організація музичної матерії іхосів-гласів, а му
зично-теоретичні трактати в цьому аспекті є недостатньо зрозумілими. 
Можливо, що саме лінійний запис українських Ірмологіонів сприятиме 
глибшому розумінню драматургічної єдности празничних циклів на 
власне музичних засадах. 


